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ştirea, ce ni soseşte din partea 
^competentă, cum că în cercurile 
învăţătorimii noastre se ventilează 
din ce în ce tot mai mult ideea 
organizării şi a consolidării acestui 
corp foarte însemnat pentru viaţa 
noastră, pe bază curat naţională. 
Salutăm pasul acesta cu cea mai 
vie satisfacţiune şi aceasta cu atîta 
mai mult, cu eît ştiut este, că pînă 
acuma aşa numitele »Bezirkslehrer- 
Vereinuri« erau o instituţiuue in
ventată şi octroată învăţătorimii 
noastre, prin care orişice curent 
naţional era înăduşit şi prin care 
învăţătorimii îi erau mînile legate 
pentru orice întreprindere naţională. 
Chiar limba de pertractare şi de 
gestiune a acestei institnţiimi na era 
cea romînă.

Reuniunea pedagogică este după 
părerea noastră cel mai bun mijloc 
pentru a promova şi a ajuta la 
realizarea acestei uăzuinţi lăudabile. 
Ea are uu statut compus pe o 
bază destul de largă şi oferă ori
cărui Romîn posibilitatea de a întră 
ca membru în Reuniunea aceasta 
şi a sprijini interesele ei. Statutul 
Reuniunii prevede şi înfiinţarea de 
filiale în toate centrele noastre. 
Condusă Reuniunea cu pricepere şi 
dibăcie şi ferită de orice curent 
de politică personală şi egoistă ea 
este chemată să stabilească odată 
pentru totdeauna ordinea şi armo
nia dorită în şirurile învăţătorimii

noastre. De uu timp- încoace ni se 
oferă întristătoriul spectacol, că în 
numele învăţătorimii noastre îşi a- 
roagă a purta cuvîntul cel mare 
nişte indivizi, pe care nici trecutul 
lor nici piezentui lor de fel nu-i 
califică ia acest rol arogat şi aio- 
gant, pe cînd elementele cele mai 
solide şi oamenii de muncă positivă 
naţională sînt necesitaţi să steie de 
o parte şi să privească la aceşti 
cpiasi îuvăţătoii, al căror rol adevărat 
însă este rolul de' joungleri poli
tici. Anume caută aceştia să în
juge învăţătorimea la carul politicei 
pseudodemocratice, îmbătîndu-o cu 
apă rece cu feliurite făgăduiuţi de lefi 
mari şi de posturi de inspectori. 
Cit de realizabile sînt făgăduiuţile 
aceste mai ales prin pseudodemoeraţi 
s’a convins- învăţătorimea noastră 
şi pînă acuma. Anume cearcă aceştia 
joungleri politici prin agitaţiune ne
ruşinată şi prin presa lor desfrmată 
să samene zizanie între singuriîe 
noastre stări sociale cu deosebire 
între preoţii noştri şi între învăţă- 
torime, subminînd astfel baza comună 
de lucrare armonică a acestor factori 
culturali.

Principiul nostru este de a vieţui 
in pace şi linişte cu toţii, cîţi ui 
sînt binevoitori. Cu atît mai mult 
trebue să fie legea noastră supremă 
de a trăi bine noi întreolaltă cîţi 
sîntem şi ne numim Romîni. Numai 
în pace şi în bună înţelegere este 
de a se eauta şi a se afia garanţia 
pentru o desvoltare culturală mînoasă

şi trainică. în asmuţarea unei stări 
contra alteia din cauze şi spre 
scopul unei politice false egoistiee, 
aflăm noi primul pas spre ruinul 
nostru sigur şi cit se poate de ac
celerat.

Să fac preoţimei noastre, mai 
ales din partea presei, care stă iu 
serviciul pseudodemocraţilor, feliurite 
reproşuri şi întreaga stare preoţască 
fără deosebire se trage în noroi.

Dar’ oare cred pseudodemocraţii 
şi corteşii lor curncă noi nu ştim, 
că şi în starea învăţătorimii se află 
unii membrii, cari numai onoare uu 

I fac stării acesteia? Şi cu toate 
aceste reproşurile, care cu drept se 
fac, chiar de învăţători la adresa 
acestor membrii, noi nici cînd nu 

. le-am generalizat şi nici cînd nu 
ni-a plesnit prin minte să batjoco
rim din cauza aceasta îutreaga stare. 
Avem firma speranţă că vom ajunge 
cit de curînd timpul felicit, în care 
învăţătorimea ' noastră se va desface 
de nişte conducători, cari singuri 
se ocrotează, va veni la cunoştinţa, 
că chemarea sa este mult mai sub
limă, decît ca să se facă slugă fără 
voie la nişte dîiloage politice.

„«PARAREA NAŢIONALA“ iN ŢARA.
Din Stulpicani.

Onorate d-le Redactor!
Rugăm să binevoiţi a publica urmă

toarele :
Iubiţilor cetitori! Fiţi cu luare aminte 

ce vă spune »Apărarea Naţională«.

în şcoala comunală din Stulpicani o adu
nare electorală la care au participat vr'o 
40 alegători îu fruute cu preotul Toni- 
gar şi învăţătorul Sologiuc din Negri- 
leasa, cari l-au întimpinat pe meşterul 
şi comandantul lor.

Incepînd dl Onciul vorbirea sa a spus 
cîte şi mai multe, că ni-a scoate toate 
păscătoarele dela fondul religionar, că lo
curile ce le are fondul vrea să ni-le îm- 
părţească nouă şi că el pentru noi atîtea 
le-a făcut cit toţi ceilalţi deputaţi la un 
loc în 2 secoli.

Dar ţăranii nu i-au crezut şi au înce
put a zice că lor nu le trebuie aşa un 
deputat şi au strigat »trăiască domnul 
Stefanelli«.

Dar învăţătorul Sologiuc a zis că ce 
a lucrat Stefanelli cît a petrecut în dis
tinctul Cîmpulungului ? nemică. Şi pă
rintele Tonigar a început a-1 lăuda pe 
dl Onciul şi a zice, că dacă pui pe un 
baci care nu ştie tace brinză, îl pui nu
mai pe credinţă, îi pierdută toată vara. 
Atunci poporul s’a înfuriat şi au eşit 
afară din sala şi sau împrăştiat strigînd: 
Ura ! Trăiască dl Stefanelli, pe care îl 
ştim noi de mult că-i bărbat vrednic.

Văzînd d-nii Onciul, Tonigar şi Solo
giuc că aici au păţit ruşine, au plecat 
spre Negrileasa, unde dl învăţător a tost 
vorbit ca să li iasă înainte nişte călăreţi, 
dar mergînd pînă în sat n’au întîlnit pe 
nici un întimpinător. Ajungînd d-nii pînă 
la şcoală şi văzînd că la şcoală nu s’a 
adunat nimene, au dat ei la copii bani, 
5 coroane, şi i-au lăsat să meargă pe 
acasă să spue la părinţi ca să vie la

F O I Ţ A .

Z IL E  RELE.
Crîşmă bună, crîşmă veche, lingă crucea dela moară 
în zădar îţi caut rostul zilelor de-odiuioară. .  .

Te-a schimbat porunca vremii, —  ea o povestire-a morţii 
îţi mai spînzură clondirul atîrnat de stîlpul porţii . . .

în ogradă unde hora îşi salta năvalnic chiul,
Brotăcei cu guşa verde îţi orăcăie pustiul.

A  crescut cucuta deasă, ’naltă pînă’n briu de mare 
Peste vatra unde-odată frigeau mieii in frigare. . .

La fîutîua cu galeată roibii, cîţi îşi adăpară,
Cîţi voinici fără de teamă, cîţi boeri fără de ţară!

Toţi s’au dus, — azi fierb în suflet mute semnele durerii, 
Dorm sub glie azi voinicii ş’au ajuns în sfat boierii.

Pentru tine nu mai are zile bune calendarul,
Ţi s’au răzleţit olacii, ţi s’a prăpădit crîşmarul. . .

Ca un moş slăbit de vremuri anii tăi tu poţi să-i numeri 
Prea te-ai gârbovit din spete, prea te-ai subţiat din umeri.

Domnii ţi-au golit celarul, ţi-au rupt gardurile cîuii 
Şi’ntr’o noapte un vifor maştei ţi-a smuls cumpăna fîntînei. . .

Ai rămas aşa orfană despoiată şi nătîngă:
Sufletul să-te jălească, glasul strunei să te plingă . . .

Sub fereasta ta un jidov numără viclean din gură,
Tremurind de-o sete neagră urîcioasa barbă sură . . .

într’un chip uitat sub grindă şede-un biet sfînt Nicolae 
Cu’n obraz brăzdat de drumul picăturilor de ploaie.

Mustrător ridic’un deget, parc’ar vrea să zică sfintul:
—  Doamne, cite lifte rabdă pe spinarea sa pămîntul! . . .

Nu-s haiduci acum, nici codru, nu-i nici măciniş la moară, 
Nici pe laviţa ta veche nu-i azi cîntec de vioară . . .

( » Convorbiri literare«.) Octavian Goga,
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comună că a venit deputatul ţării. Ba 
şi pe poliţai l-au scos să bată doba şi 
să siringă oamenii, care cum i-a întîlnit, 
li-a poruncit şi dl Sologiuc şi păr. Tonigar 
să meargă la cancelaria comunală că a 
venit un domn mare să li zică ceva şi 
s’au aflat oameni cari au ascultat de 
poruncă. Şi învăţătorul întîlnind nişte 
oameni mergînd cu lemne spre casă i-a 
început a batjocuri, de ce nu merg la 
cancelarie şi a-i întreba că pentru cine 
vor glăsui la alegere.

Şi începînd dl Onciul a spune ce a 
spus şi la Stulpicani şi că li-a face dru
muri bune, ţăranii au răspuns că ei au 
drumuri şi i-au spus verde în faţă vorbă 
rătezată că ei sau prins pentru dl Ste- 
fanelli. Dar candidatul Onciul văzînd de 
acestea sau supărat foc şi sau dus pe
trecut de Sologiuc şi Tonigar cari încă 
erau foc supăraţi.

Şi mergînd dl Onciul le-a spus acestor 
doi, »lucraţi ca poporenii să fie pentru I 
mine; şi dacă voiu ti ales ca deputat, 
apoi veţi şti că trăiţi«.

Vedeţi cinstiţilor cetitori ? Feriţi-vă de 
aşa un deputat şi de aşa un preot şi 
învăţător, cari vreu să sugă sîngele din 
bietul ţăran. Vedeţi ce prieteni avem ? 
Şi preotul Tonigar s’a dus apoi la tele
graf în Stulpicani şi a telegrafat la Cer
năuţi, că Aurel o fost primit la noi cu 
mare alai; dar asta nuri adevărat.

Mai mulţi ţărani din Stulpicani.

Din Balaceana.
Onorată Redacţiune a preţuitului nostru 

ziar »Apărarea Naţională«.
Văl rugăm să binevoiţi a tipări în ga

zeta D-voastre, că noi am auzit dela 
persoane însemnate cumcă, măcar că dl 
baron Hormuzachi a fost cumătru mare 
la ginerele d-lui Cormuş, totuşi dl Cor- 
muş din pricina unor bani ai comunei 
va fi pe cale disciplinară desrădicat din 
vornicie. Cum oare va sta lucrul cu păr. 
nostru G. Boca, pe cari noi toţi îl sti
măm, şi care ni-a fost cu multă tragere 
de inimă? Oare s’ar pute una ca asta 
ca părintele să meargă dela noi, car dl 
Cormuş, care e adevăratul vinovat, se ni 
steie şi mai departe în fruntea satului 
nostru ? Cormuş este acela, care a pus 
toate la cale înpotriva părintelui. FI nu 
este om curat, şi oare s’ar pute ca mărtu
ria şi uneltirile lui să aibă mai mare 
cumpănă decit mai că întreg satul ?

Mai mulţi gospodari.

Din campania electorală.
J)l consilier Dr. Constantin Iso- 

pescul-Grecul a ţinut Vineri în 25
l. c. o adunare electorală la Nouâ- 
suliţi la care a participat un număr 
de preste 500 alegători.

într’o vorbire alcătuită bine Dom
nia Sa şi-a desfăşurat programul, 
care a fost ascultat cu atenţiune 
deosebită şi primit cu însufleţire. Can
didatura D-sale a fost acceptată cu 
unanimitate de voturi.

Pentru Sîmbătă în 27 l. c. oarele 
5 p. m. a conchemat D-sa o adu
nare electorală la Mahala.

Ştiri locale şi din fără.
Academia romînă a acordat d-lui Dr. 

Sextiî Puşcariu prof. la univ. din loc 
premiul »1. Heliade Rădulescu«, indivi
zibil, de 5000 fr. pentru scrierea D-sale în 
limba germînă despre: Elementele latine 
în limba romînească. Felicităm din inimă.

Societatea pentru cultura şi literatura 
poporului romîn din Bucovina în adunarea 
sa generală din 21 1. c. şi-a ales urmă
torul comitet: Preşedinte: consilier con
sistorial dl Dionisie cav. de Rejan, vice
preşedinte : secretar la procuratura de 
finanţe dl Dr. Alexandru baron Hormu- 
zaclii. Membrii : prof. univerzitar Dr 
Vasile Gaina, prot. univ. Dr. Sextil 
Puşcariu, prof. Grigori Halip, consil. de 
tribunal Emilian Isopescu, protopresviter 
staurofor loan Procopovici şi prefect 
seminarial Adrian Bocea.

inmormîntarea profesorului Simion 
Florea Marian s’a săvârşit Vineri p. in. 
cu o pompă deosebită. Academia romînă, 
reprezintată prin membrul ei prof. univ. 
Dr. Ioan a lui G. Sbiera a depus pe 
mormîntul decedatului o cunună de laur 
de o frumuşeţă deosebită lucrată în argint. 
Ceremonia funebrală a fost săvîrşită de 
30 preoţi. Raport detailat in numărul 
viitor.

lescu a arătat că din lipsa de îngrijire 
acest monument a fost aproape devastat 
de cătră locuitori şi multe piese de valoare 
au dispărut. D-sa a propus să se adune 
prin conferenţe populare o sumă cît de 
mică, spre a putea construi un adăpost 
pentru acest monument, care reprezintă 
o comoară nepreţuită pentru istoria ro
mînă. A  mai propus să se întemeieze şi 
o ' societate cu numele » Adam-Clisi«, 
care să aibă de scop punerea în valoare 
a monumentului şi continuarea lucrărilor 
pentru descoperirea întregului monument. 
D-sa a arătat şi un proiect de plan pentru 
restaurare.

Pacificarea Macedoniei. Consiliul de 
miniştrii din Constantinopol a liotărît să 
accepteze propunerile ce s’au făcut de cătră 
şefii jandarmeriei pentru păstrarea ordinei 
în Macedonia, propuneri cari au fost 
sprijinite şi de ambasadorii din Con
stantinopol. Sîmbătă a apărut o iradea 
a Sultanului, care sancţionează aceste

„Armonia“. După cum sa anunţat 
deja, se va reprezenta după sărbătorile 
sf. Paşti în teatrul orăşănesc din Cernăuţ 
opereta „ Noaptea sf. Georgeu de lud. 
cav. de Flondor. Onoratul p. t. public 
se face atent la acest cap de operă în 
muzica noastră naţională. Toate pregă
tirile s’au făcut deja şi se aşteaptă numai 
dela onor. public că va arăta interesul 
cuvenit pentru o astfel de reprezentaţiune. 
Prenotările pentru loje şi locuri de şezut 
se pot face dela 1 Mai înainte la librăria 
Pardini, piaţa principală.

„Romînia Jună“. Comitetul acestei 
societăţi dupre retragerea involuntară a 
fostului prezident şi nepotul lui Florea 
a Lupei Nicu Lupu. tremis la Vicna de 
înadins »luceferii Bucovinei« ca să li 
pregătească terenul pentru activitatea lor 
viitoare în parlament, s’a constituit în 
următorul mod: Prezident: Nicu Minteneu 
când. ing.; Vieeprezident: Ilie Piticar, j 
stud. med.; Secretar 1: Vespasian Pauliuc, | 
stud. med.; secretar I I : Dimitrie Gra- 
matovici, stud. teclmic ; Controlor : Victor 
Paşcovici, stud. forost ; Casier: Alcibiade 
Cărăuş, stud. fii.; Bibliotecar: Isidor ,

j Vitencu, stud. techn.
I De ale poştei. Consilierul aulic îosif 

de Poscli, fost şef al direcţiunii poştelor 
şi telegrafelor din Bucovina a părăsit 
Miercuri în 24 1. c. capitala spre a lua 
in' samă funcţiunea sa noauă în ministerul 
de comerţ. La gară simpaticul şef a fost 
însoţit de întregul peisonal al direcţiunii 
şi de un mare număr de funcţionari dela 
toate oficiile telegrafe-poştale din loc. 
Noul şef al direcţiunii poştelor dl director 
superior Carol Kostrouch în aceeaş zi a 
luat în samă agendele oficiului său.

Avis. Prin aceasta se aduce la cuno
ştinţă generală, că biroul »Insoţirei de 
economie şi credit« se află cu 1 Mai 
1907 în casa d-lui Titus cav. de Onciul 
Rothkircbgasse Nr. 22 lîngă teatrul cel 
nou. Direcţiunea.

Ştiri din lume.

hotărîri.

Arestare. Vasile M. Cogălnieeanu, fiul 
! marelui patriot şi democrat Miliai Co- 
i gălniceanu, a fost arestat şi depus pentru 
! singura pricină că, moştenind dela pă- 
| rintele său un cald sentiment de dragoste 
i pentru ţărănimea noastră obijduită, a 
i cutezat să dea la iveală două broşuri de 
I mare valoare : una intitulată »Chestiunea 
i ţărănească«, pe care orice om politic şi 
I orice romîn conştient, treime s'o aibă la 
! îndămină, s’o citească şi să cugete asupra 
; adevărurilor cuprinse în e a ; şi alta în- 
I droptată »Cătră săteni«, scriere nevinovată 
] şi în spiritul tuturor legilor noastre, prin 

care inimosul democrat încearcă să în- 
drumeze clasa ţărănească spre o alcătuire 
politică neatîrnată şi de o însămnătate 
vitală întru ocrotirea drepturilor ei.

Cazul d-lui lorga. După Vasile M. Co- 
gălniceanu a venit rîndul d-lui N. Iorga. 
Dacă autorul şi redactorul »Neamului 
rominesc« nu este încă depus. în orice 
caz, ultimele măsuri de supraveghere ale 
poliţiei luate împotriva D-sale ne arată, 
că ceasul arestărei sale nu este departe. 
Pentru dl Nicolae lorga n’am avut nici
odată nici un fel de admiraţie, sau de 
înclinare sufletească. Dinpotrivă, chipul 
său de a lupta cu cei ce nu-i împărtăşesc 
vederile, mai ales în literatură, în’au 
silit în totdeauna să-l privesc cu neîncre
dere, şi chiar cu o firească şi legitimă 
repulsiune. Totuşi în mijlocul împrejură 
iilor în cari ne găsim, dl Nicolae lorga 
nu poate avea, pentru orice om cu bun 
simţ şi cu adevărat suflet rominesc, altă 
vină de cit aceea că prin conferinţe, prin 
prelegeri şi prin publicitate, a desvăluit 
şi biciuit relele moravuri politice şi mo
rale ale claselor noastre oeînnuitoare, cu 
un curaj şi cu o tărie care nu-i poate 
face decît cinste. In sfirşit, înainte ca dl 
lorga să fie trecut, de cătră urmăritorii 
»instigatorilor« în cartea jertfelor, s’au 
mai descoperit încă patru mari tactori ai 
răscoalelor. Aceştia ar f i : Vălescu, Ră- 
dulescu-Muscel şi lonescu-Lungu, învă
ţători, şi, în sfirşit, Cristu Negoescu, fostul 
administrator al Casei şcoalelor.

Regele Carol a împlinit Sîmbătă vîrsta j 
de (18 ani. Aniverzarea regală a fost j 
anunţată Capitalei prin 101 lovituri de 
tun, trase în curtea Arsenalului armatei, 
la oarele 6 diminiaţa. La oarele lOjum. 
s’a oficiat un Tc-Deum solemn la Mi- j 
tropolie de cătră I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat asistat de cler. Au luat parte la 
serviciul divin casa civilă şi militară a 
Regelui şi Principelui Ferdinand, preşe
dintele consiliului Dini. Sturdza, miniştrii 
I. Brăteanu, Em. Costinescu, Sp. Haret, 
Anton Carp, Toma Stelian, V. G. Morţun, 
general Averescu şi d-nii I). I. Calinderu, 
G, Gr. Cantacuzino, C. Dissescu, Dr. 
Istrati, general Bengenscu, Barbu Pălti- 
neanu, Ghica-Deleni, din partea Camerei 
şi Senatului membrii comisiei interimare 
a Capitalei ete. Onorurile militare au 
fost date de o companie din batalionul 
2 de vînători, cu muzică şi drapel. De- 
asemenea s’a oficiat un Te-Deum la toate 
bisericile catedrale din ţară.

Academia romînă a ţinut Vineri o 
nouă şedinţă publică sub preşedinţa d-lui 
I. Kalinderu. A  vorbit dl Gr. Tocilescu, 
făcând o comunicare despre monumentul 
Adam-Clisi din Dobrogea. După o lungă 
descripţie arhiologică şi istorică dl Toci-

Un indian milionar iăsînd moştenitori 
în Romînia. Poliţia capitalei Bucureşti a 
primit, prin filiera ministerului de externe, 
o adresă a prefeeturei poliţiei din Ca
lcifia, şi prin care administratorul gene
ral al Bengalului arată, că Elnikia Vicol 
a plecat sărac acum mulţi ani din R o
mînia, părăsindu-şi rudele. El s’a îmbo
găţit în India, murind fără testament şi 
fără a lăsa rude apropiate cunoscute. 
Autorităţile indiane cer autorităţilor ro- 
mîneşti ca să facă cercetări pentru des
coperirea urmaşilor milionarului originar 
din Romînia.

Consiliul comunal din Bucureşti a de
misionat şi s’a numit comisiunea interi- 
mală. Preşedintele e dl Costescu Comă- 
neanu, vice-preş. C. F. Robescu, membrii 
d-nii I. Procopie Demetrescu, Vintilă 
Brăteanu, Al. .luvara, I G. SaitaşiEm . 
Culoglu. Comisia a depus jurământul în 
prezenţa ministrului de interne.

Conflictul greco-romîn. Din locuri 
competente din Constantinopol se tele- 
grafiază la Sofia, că cercurile diplomatice 
române declară cum că intervenţia vr’unei 
mari puteri nu poate să aducă aplanarea 
conflictului romîno-grecese şi nici o înţe
legere cu patriarhatul în chestia Aromâ

nilor. Deoarece patriarhul este un funcţionar 
otoman, Romînia işi urmăreşte revendi- 
caţiunile numai cu ajutorul Porţii, pe 
care ea însă-şi i-l’a oferit, fără a cere 
sprijinul nici unei puteri. Prin aceasta se 
explică mai mult rezistenţa patriarhatului.

Lupte între turci şi greci. Sîmbătă 
trecută a avut loc o mare luptă între 
greci şi turci la frontieră. Şeful grec 
Pascal a fost omorît. Asupra lui s’au 
găsit documente compromiţătoare pe care 
guvernul le va utiliza.

Intervenţia marilor puteri în chestia 
macedoneană. Din Berlin se anunţă că 
guvernul austriac precum şi cel rusesc au 
făcut acum trei săptămâni o propunere 
prietinească guvernului sîrb şi elin ca să 
nu mai susţină bandele din Macedonia. 
Acuma guvernul italian şi englez au făcut
0 propunere în acelaş senz guvernelor 
din Atena şi Belgrad, îndenmîndu-le ca 
să zădărnicească de acum înainte acti
vitatea bandelor din Macedonia.

Disolvarea Dumei. In cercurile supe
rioare administrative ruseşti se spune, că 
Duma va fi disolvată numai în cazurile 
următoare : dacă Duma se va amesteca 
în distribuirea creditelor, aşa cum s’a 
făcut de ministrul de finanţe, dacă îşi 
va permite să critice cheltuelile şi va lua 
vre-o rezoluţie oarecare în această pri
vinţă ; dacă va călca sau va trece peste 
limitele legilor existente ; dacă va atenta 
la prerogativele paterei superioare şi în 
sfirşit dacă nu va vota budgetul aşa cum 
a fost întocmit.

Sîrbi maltrataţi de bulgari. La Bel
grad au sosit 32 de sîrbi macedoneni, 
cari au reclamat că voind să meargă ca 
de obiceiu în România, unde muncesc la 
zarzavaturi, au fost maltrataţi şi jefuiţi 
de bande bulgăreşti.

Noul vice-rege al Manciuriei. Ca vice
rege al Manciuriei a fost numit Hsutşici- 
ang, fostul ministru de interne al Chinei; 
în provincia Mukden a fost numit Tang- 
şais.

Ziaristica americană. In America apar
25.000 de ziare, dintre care 2500 sîifi 
cotidiene. întreţinerea ziarelor mari coti
diene variază dela un milion pînă la 4 
şi chiar 0 milioane de dolari pe an. — 
Personalul ocupat în redacţii a fost de
107.000 în anul 1900. In acelaşi an au 
fost ocupaţi aproape un milion de inşi, 
cari şi-au cîştigat traiul zilnic în admi
nistraţiile acestor ziare. E  de notat că 
administratorul, care alege cu ce ziare 
străine sau indigene să se facă schimbul, 
e considerat ca redactor. — Veniturile 
editorilor de ziare mari cotidiene au fost 
în 1900 de 175 de milioane de dolari, 
din cari 95 de milioane au adus recla
mele, iar abonamentele au adus numai 
80 de milioane de dolari beneficiu. Hîrtia 
dela jurnalele ce se vînd cu un cent costă

| o jumătate de cent. De fiecare al treilea 
; american revin anual 100 de exemplare, 
j Numărul exemplarelor apărute in 1900 
| a fost de 8 miliarde. — Gazetele cele 
j mari americane lucrează cu maşini de 
| cules litere şi maşini de zeţuit. Foile mai
1 mari întrebuinţează cite 30, 50 şi chiar 
; 70 maşini de acestea. —  Serviciul de in-

formaţiuni al ziarelor e reciproc ca fai
moasa »Associated Press« a marilor fi
nanciari. Dau şi ziarele informaţiuni aces
tei asociaţiuni, care plăteşte pe an 10 
mii. franci în schimb le dă şi Associated 
Press ziarelor informaţii pe preţul de 
150— 200 de dolari, pe săptămînă, cu 
obligaţiunea de a le comunica zilnic cel 
puţin 50.000 cuvinte.

i Din caleidoscopul politic.
S Straşnic om mai e A u rel; o lume în- 
\ treagă nu-1 mai încape. Două mandate 
I nu-i mai ajung; s’a apucat chiar de al 

treilea, căci vroieşte să fericească trei 
districte de odată. La porunca »diriginţei 

î democraţilor«, a cărei prezident este el 
singur, s’a decis să mai candideze şi în 
districtul Rădăuţ, unde D-sa c cunoscut 
prin protejata D-sale »Ziuă«, care într’o 
unică zi la »fratele Budiş« a consumat 
cinci sticle d .; coniac. El crede că izbînda 
e a lui. Sîntem convinşi că la Zina-
nuinai cu coniac poţi isbîndi.

* * *
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Run frăţior mai e Aurel; s’a decis 
adecă să deie unul din acele două mandate 
pe care crede că le are deja în buzunar 
—  al treilea vine de sine —  frăţiorului 
său Titi, care din lipsă de orişice ocupa- 
ţiune s’a declarat gata a primi o astfel 
de sarcină.

* * *
De cînd i-s’a dat lui Titi demisia din 

consiliul comunal al oraşului Cernăuţ, 
aceasta corporaţiune a intrat într’o dilemă 
teribilă; lipseşte adecă o persoană aptă 
pentru referatul asupra furnizării pietrelor 
pentru pavarea stiadelor, dar vom scăpa 
încurind din aceasta încurcătură, căci la 
stăruinţa firmei Daniel din Brăila Titi 
va fi astfel trimis în consiliul comunal 
al oraşului.

sj: »je
A scuipat Florică o zi întreagă numai 

venin, cînd a citit că partidul naţional 
a încheiat compromisuri cu Genuinii şi 
Evreii liberali pentru alegerile din senat. 
A scuipat sărmanul, de ciudă şi de necaz, 
că aceste 2 »grupuri« politice n’au vroit 
să încheie cu »dirigiuţa« compromis. Ei 
d ă ! Herr W olf Bliimen, sie sind zu spät 
gekümen. Und wären sie gekümen auch 
gerecht, es war gehlieben für Sie doch 
schlecht.

# # #
Dirigenţa a decis să înceapă o agita

ţiune straşnică. A  espus chiar fotografiile 
lui Florică şi Eugen a Lupei dimpreună 
cu fotografia lui Stocki şi Pihuleac într’o 
prăvălie din Cernăuţ. Numai n’au nimerit’o 
bine. deoarece ar fi trebuit să fie fotografiat 
Florică în opinci şi cojoc, ear scumpul 
său frate Eugen în joben şi redingotă, 
căci ţăranul în purtare l’a dat de ruşine 
pe ciocoiul, nutrit la mesele boereşti. 

* * *
Bme-1 mai prinde pe Aurel fotografia 

sa espusă în societate cu cumnatul său 
Fierea şi cuscrul Eugen. Regretăm că 
din aceasta »vrednică companie« lipseşte 
pururea fecioară şi a »familiei« mîntuitoare 
»Zina«, şi cealaltă cuscră, de maşini
dăruitoarea Hanzi

* * *
»V . P.« vorbind într’un articol din 

numărul trecut despre »Societatea pentru 
cultura şi literatura poporului romîn din 
Bucovina«, zice că »ar fi bine ca oamenii 
prea ocupaţi să se mulţămească ei sin
guri de cinstea de a figura intr’un co
mitet«, în care, din cauza prea multelor 
ocupaţiuni, nu pot presta nimica şi îm
piedică numai mersul societăţii respective. 
Ni-a vorbit chiar din suflet; dar numai 
cu vorba a rămas; căci democraţii, în 
rîvna lor de a aduce servicii poporului, 
vroiesc să concentreze toate posturile 
în minile »luceferilor bucovineni, Florică 
a Lupei şi Aurel«.

Acel clintii ocupă afară de presidenţia 
băncii ţării încă vr’o 15 posturi, unul 
mai însemnat decît altul, şi din toate 
ocupaţiunile sale poporul se alege cu 
»leafa cea grasă« pe care Floarea o 
bagă în buzunar. Cel al doilea, afară 
de postul de »mecenante al Zinei şi 
mentor a lui lanopulos« mai vroeşte să 
ocupe şi chiar două mandate, cu toate 
că şefia partidului democratic îi istoveşte 
puterile intelectuale într’atît, îneît a în
ceput pe acestea a şi-le întregi cu ma
teria din care a zidit D-zeu lumea, cu
»spirit« —  rectificat.

* * *
Straşnică răsbunare au jurat demo

craţi tonţilor din jurul »A . N .« In prima 
linie mai mulţi funcţionari dela pretura 
din Storojineţ, cari au îndrăsnit să parti
cipe la adunarea dlui Isopescu, vor fi 
pedepsiţi cu amovare, earcîţiva funcţionari 
dela direcţia bunurilor vor fi retrogra
daţi la rangul de pădurari în locul ace
lor pădurari supuşi Oberbereznicului, pe

cari acesta-i avansează la rangul de 
»administratori silvici«, rang egal cu 
rangul său. E i ! nu se rentează să fii 
democrat? tăr’ ca să ai pic de minte.

* * *
A  început să li meargă cam rău de

mocraţilor cu campania lor electorală, 
cu toate că chiar Titi, »Floarea daru
rilor Familiei« îl însoţeşte pe Aurel în 
turneul său. Bieţii democraţi duc adecă 
lipsă de parale mărunte. Aurel a fost 
silit să »primească demisia« din postul 
gras dela banca din Briin ; Titi a primit 
demisia dela căile ferate şi dela consiliul 
comunal din Cernăuţ; Pestalozzi e pe 
cale să »primească demisia« dela ma
gistratura din Cernăuţ; Oberbereznicul 
să primească în curînd »demisia« dela 
alegătorii săi şi dela blondina de pe 
strada lui Franţ, tot demisii din posturi, 
cari aduceau venituri grase. Şi turneul 
politic costează atîta mare de bani! Apoi 
zi că bietul Aurel n’a fost silit să mai 
ieie o ipotecă pînă —  laogeae— pe curtea sa 
din Baumgarten. Şi bietul Titi, care a 
mijlocit acest împrumut, n’a putut lua 
nici o taxă, căci în turneu Aurel îi plă
teşte întreţinerea.

* * *
Bietul Titi. Cum e de compătimit. S ’a 

fost deprins sermanul ca inginer la căile 
ferate să umble tot cu maşina. Acuma, 
fiind trecut la pensie, nu mai ascultă 
nici maşinile de el. Dar ca să arete că 
el mai însemnează încă ceva şi că tot 
mai există maşini, cari îi stau la dispo
ziţie, a umblat atîta pînă ia succes să 
determineze pe »Hanzi« să-i pună ea la 
dispoziţie o maşină, prin care bietul Titi 
se crede iar omul situaţiei. Titi, T it i! 
dă samă să nu vii »aus den Regen in 
die Traufe«.

* ¥r *
Şiret mai e Floarea a Lupei; ca să 

scape de ţurluiturile »popilor propinato- 
reşti, şi a propinatorilor popeşti« a dat 
ordin ca în public aderenţii săi să-i zică 
de acu înainte »Bliimale W olf«.

Conform cu rezoluţiunea luată în 
marele meetiny din Suceavă s ’a în
tocmit un birou juridic-administra- 
tiv-technie cu scop de a servi trebu
inţelor ce le are poporul nostru 
pentru a primi sfat şi ajutor în 
afaceri administrativ-economice şi 
politice.

Biroul se află deocamdată la re
dacţia ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binevoit a primi 
asupra sa de a sfătui pe popormi, 
sínt următorii:

Dr. Const. Isopescui-Grecul
emis. la trib. ş i  docent la unir.

Emil Isopescu
.consilier la tribunal.

Onesian Ţurcan
consilier administraţie.

Dr. Constantin Hostiuc
rieesecretar al ţării.

Dr. Cornel Homiuca
consilier administrativ.

Dori Popovici
adiunet la direcţia bunurilor.

George Sîrbu
admin. silvie.

Aurel Ţurcan
asistent la direcţia bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
amploiat la direcţ. de finanţe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de avocat.

Victor Petrescu
conc. la finanţe.

Vespasicin Grigorovici
I amploiat la postă.

Gospodarii romîni, cari vor ave 
lipsă de sfat şi de ajutor, se vor 
adresa mai întîi la redacţia ziaru
lui şi de acolo se vor conduce la 
unul din aceşti domni pentru a 
primi neîntîrziat şi fără oarecare 
plată sfatul dorit.

Din public.
Mulţăinite publice.

La petrecerea »Mazililor şi Rezeşilor 
bucovineni« aranjată în 17 Faur 1907 
în sala de gimnastică au binevoit a supra- 
solvi următoarele familii:

I. P. S. Archiepiscopul şi Mitropolitul 
Dr. Y. de Repta 20 cor., dl cons. consis. 
Dionis cav. de Bejan 10 cor., dl prof. 
Ilie Bendas 0 cor., dl Nico cav. de 
Flondor 10 cor., dl notar Vasile Tudan 
10 cor., dl advocat Vasilovschi 9 cor., 
păr. Masichevici Voloca p/C. 10 cor., tll 
paroh şi protopresv. Ioan cav. de Bejan
8 cor., dl protopresv. Emilian cav. de 
Bejan 6 cor., fam. Bărbier din Cabeşti 
12 cor., fam. Petraşescul 15 cor., fam. 
Ioan cav. de Cuparencu 17 cor., dl revident 
Vasile .Temna cu fam. 6 cor., dl învăţ. 
Popescul 12 cor., dl T. Baloşescul cu 
fam. 9 cor., dl Nichifor de Şcraba cu 
fam. 9 cor., dl Daşchevici cu fam. 14 
cor., dl Dini. de Zopa 5 cor., dl prof. 
At. de Bărbier 10 cor., păr. Alecu Berar 
cu fam. 9 cor., d-na Filievici cu fam. 
10 cor., fam. Berar 9 cor., dl înv. Con- 
stantinovici 6 cor., păr. Dr. I. Coţec 6 
cor., păr. de Voloşencu cu fam. 6 cor., 
d-nii Cocea 6 cor., păr. Tit cav. de 
Bărbier cu fam. 9 cor., d-na Zopa cu 
fam. 9 cor., fam. Ioan Verenca 12 cor., 
păr. Eusebie Procopovici 10 cor., fam. 
Scalat din Mahala 15 cor., dl Lendvin
9 cor., dl V . Ylaico cu fam. 9 cor., dl 
catechet Eus. Soroceau 6 cor., dl Lorenz
10 cor., dl Hluşco 6 cor., dl Baloşescul 
din Voloca p. C. 5 cor., păr. V . Zalia- 
rovsehi 4 cor., fam Halion (i cor., dl înv. 
Becul G cor., fam. Berar G cor., fam. 
Dolinsclii 9 cor., dl asistent Ilniţchi 12 
cor., păr. V. Rudeiciuc 4 cor., dl Dr. C. 
cav. de Onciul G cor., dl Vasilovici 6 
cor., fam. Vlaico 7 cor., dl N. N. 6 cor., 
N. N. 12 cor., X . X . G cor., N. N. 7 
cor, X . X .  11 cor.

Pentru darurile aceste marinimoase se 
esprimă din partea comitetului tuturor 
binefăcătorilor mulţumită cea mai cordială.

Pentru comitet: Ioan de Sevescul, h. t. 
casier.

în decursul anului 190G au binevoit a 
sprijini societatea »Ţăranul« din Broscăuţii- 
noi spre a promova scopul ei, multe 
persoane cu tragere de inimă pentru ca 
să nu piară urmele Romînilor din Bros- 
căuţii-noi şi deci comitetul se simte plă
cut îndătorit a aduce pe calea aceasta 
tuturor binefăcătorilor mulţumită cea mai 
călduroasă. în  special însă se aduce 
aceasta mulţămită:

1. Tuturor preţuitelor ziare, cari au 
binevoit a informa lumea interesată des
pre starea Romînilor din Broscăuţi;

2. înaltei Diete pentru o subvenţiune 
de 100 cor. ;

3. Onoratei »Societăţi pentru cultura 
şi literatura romînă« din Cernăuţi pentru 
subvenţiunea de 200 cor. în scopul în
treţinerii cursului de limba romînă de aice;

4. Onoratei »însoţiri de economie şi 
credit din Cernăuţi« pentru sprijinul de 
20 cor .;

5. Onoratei filiale »Şcoala romînă« din 
Cernăuţi pentru sprijinul de 20 cor .;

6. Onoratei direcţiuni a internatului 
de băieţi romîni din Cernăuţi pentru 
50 de cărţi folositoare;

7. Dlui director A. Motrescu din Ră- 
dăuţ pentru »Cartea de agricultură«.

8. Dlui învăţ. în Vicov, Ioan Bolocan 
pentru un teanc de noate muzicale pen
tru »Muza romînă« ;

9. Dlui Chr. Negoescu din Bucureşti, 
pentru 5 cărţi şi o mapă donată prin dl 
Medvighi din Mănăstirea-Humorului.

10. Dlui Mihaiu llica înv., pentru o 
carte instructivă la orchestra »Lira ro
mînă« şi 5 coroane ;

11. Dlui Cantor Alexandru Drăgănuş 
pentru o carte instructivă la »Lira ro
mînă« şi 4 co r .;

12. Domnişoarei Anghelina llica din 
Broscăuţii-noi pentru o carte didactică;

13. D-lui Cantor Alexandru Drăgănuş 
pentru prima rată 12 cor. 38 b, din 200 
cor. la casa naţională;

14. D-lui înv. llica Michail pentru 
loc de casă naţională în preţ de 300 cor.;

15. D-lui profesor liceal din Cernăuţ, 
Iancu cav. de Cuparencu, care a spri
jinit societatea pe orice teren şi pentru 
10 cor. pentru Casa naţională ;

1G. D-lui llica Michai, secretar co
munal în Sadova pentru rata de 27 cor. 
87 bani din suma de 200 cor. la Casa 
naţională;

17. D-lui llica Michai pentru 1 cor. 
20 b. donată pentru Casa naţională, şi 
în fine d-lui llica Gavril pentru 80 bani, 
d-lui llica Vasile pentru 60 bani, d-lui 
Demciuc Macovei pentru 80 bani, d-lui 
Mnohogitnei George pentru 1 cor., llica 
Ioan pentru l  cor. 8 b., ddui Hrab 
Grigore pentru 17 b., d-lui llica Nicolai 
pentru 98 b., d-lui llica Ioan alui Axenti 
pentru 20 b., d-lui Beuţec Ioan pentru 
96 b., d-lui llica Lazar pentru 20 b., 
d-lui llica Michail alui Const. pentru 
2 cor., d-nei Ţîra Maria alui George 
pentru 1 cor. 54 b. şi păr. Dimitrie Po
povici pentru 200 cor. ca ultima rată 
din 300 cor. pentru Casa naţională din 
Broscăuţii-noi.

Broscăuţii-noi, în 7 Martie 1907.
llica Vasile, casariu.

Pentru internatul »Vasile Cocîrlă« din 
Suceava au încurs următoarele daruri în 
impui dela 16/1 pînă la 3/3 a. c . : dela 
dl paroh din Mitocul Dragomirnei Ni- 
culaie Totoescu 2 saci de colaci şi 2 saci 
cartofe; dl paroh din Pătrăuţ Constantin 
Morariu 2 saci colaci ; d-na Cornelia 
Sîrbu din Teodoreşti 18 ştergare, 20 
de colaci, 1 săculeţ fasole şi sfecle; dl 
paroh din Părteşti de sus Ilarie Bădăluţă 
1 stînjăn de lemne de fag, deosebit de 
asta 1 sac de colaci şi plăcinte ; dl paroh 
din Haina Eugeniu Bodnărescu 1 puti- 
nică de brînză de vaci; dl paroh din 
Budeniţ Ioan Bucevschi 1 faţă de masă 
mare şi 12 ştergare; d-na Paraschiva 
Bilaşevschi din Suceava 1/2 demerlie de 
făină de păpuşoi; dl paroh din Fundul 
Moldovei Ioan Popovici 4 ştergare şi o 
bucată de pînză; colecta făcută de S. 
Sa în suma de 85 cor. şi 94 b., s’a 
publica cu altă dată.

Subsemnata direcţiune aduce tuturor 
acestor binefăcător cea mai adîncă mul
ţămită.

Suceava, 15 Martie 1907.
Severin Procopovici,

I)ir. internatului »Vasile Cocîrlă«.

Se caută un 
conducător

iniţiat în toate afacerile comerciale 
pentru o prăvălie din provinţă. A  
se adresa la administraţia noastră
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Prin aceasta se aduce la cunoştinţă generală, că

Biroul Jusoţirei de economie $ credit
se află cu I SHai flf$07

în casa 0-lui Titus cav. de Onclui, Rothkirchgasse 22, lingă teatru! cel nou
Direcţiunea.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S t r a d a  E ln zen berg  ITr. 3.Telefon Nr. 301 Telefon Nr. 301

adtiee respectuos la cunoştinţă sosirea celor mai noi articoli pentru prim ăvară- ||
Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

P ălării : Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Picliler şi Iii, G raz; P ă p u că rii : Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din tară si străinătate:

Păpucării
Pălării
Mănuşi
Umbrele şi parapleuri 
Tăşcuţe şi punguţe 
Călţuni
Peptene şi perii de cap 
Calţavete

P entru dam e şi c o p ii:
Brîie 
Căpiţe
Haine şi jachete pentru copii

Parfumuri, soponuri etc.
Revolvere, Utensilii de vînat 

şi muniţiune.

Lingerie
Pălării de pîslă şi jobenuri
Legători de gît
Mănuşi
Ghete
Pantofi
Beţe şi parapleuri 
Batiste de nas

Pentru domni :
Cepiţe 
Pachioşte 
Ciorapi

Articole pentru călătorie, 
sport şi Tenis

Punguţe şi tăşcuţe pentru bilete 
de visite, scrisori şi monede

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jtaţionaiă“.

8)
8)

SCHMIEDT S z  FOITTIIT
Ş m agazin  cu drogue, chimîcalii, v ă p se l i  şi pai*fumerii. ♦

-------- =  Strada principală Nr. 12. O I E I E S I b T S t r a d a  principală Nr. 12. =
Centrala: str. principală Nr. 12. —  Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. —  Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei:----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac si de mall si din extract 
.......... ........  de ceapă, pastile de Ems. :: :: . r..'

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, ‘soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie- Săpunuri de toaletă 
. ' di n ţară şi străinătate....... ...... .

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

m w m m .

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
- - - ........ email si toate celelalte utensilii. — — — —»

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

= = = = =  nămol feruginos etc. = = = = =
Requisite de feliurit© feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

------  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor
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